

奇幻迷是怎样炼成的

2月下旬，万众企盼的《霍比特人》在取得北美票房佳绩后终于引入中国，作为“魔戒前传”，引爆了中国粉丝的热情。与此同时，另一部奇幻大作《冰与火之歌》第三季推出了预告片，其中文版第五卷则已出版发行。电影、美剧、小说齐头并进，场面壮观。而众所周知，以这两部为代表的奇幻小说，构建了独立于现实世界的宏大空间，在这个世界里，粉丝们自在地遨游，有着为外人所不知的乐趣。

■文 | 唐骋华 ■ 图 | Shane Lu 资料

改编，永远是原著的“背叛者”

仔细读、反复读，忠于原著的每一个细节

电影在多大程度上“背叛”了原著？这是一个永远会引发万千粉丝大吐槽的话题，从编剧、选角、布景、道具直至音效，纷纷“躺枪”。“原著党”们抱怨，奇幻小说拍成电影后，宏大的结构被拆碎了、复杂的情节被瘦身了、深邃的思考被肤浅化了，原有的亮点没闪光，导演自说自话添加的桥段倒成为大败笔。然而电影的力量是巨大的，很多奇幻迷甚至包括“原著党”，都是通过看电影进入这个神奇世界的。

2001年底《魔戒1：魔戒现身》公映，往后的两年，《魔戒2：双塔奇兵》《魔戒3：王者归来》也接连上映。这样，“奇幻文学之父”托尔金的魔戒三部曲（又称指环王三部曲）悉数搬上银幕，迅速掀起了全球性的“奇幻热”，并长盛不衰。

陆西恩就是《指环王》在中国上映后俘虏的首批“魔戒迷”之一。她说当时自己被作品的“大气磅礴和史诗气质”迷住了，赶紧找来原著看。

无独有偶，百度指环王贴吧主“我爱秀一”也为跌宕起伏的电影情节所深深吸引。此前她看过《纳尼亚传奇》和《哈利·波特》，但《指环王》将她带入了“完全不同的世界”。秀一说，托尔金真正开始折服她的作品是《精灵宝钻》，“在里面他对‘中土世界’做了设定和全面解释，太震撼了！”另一位奇幻爱好者刘丹则建议，从影视剧入手是不错的途径，不过，想做忠粉必须要阅读原著，还得反复读、仔细读。



2010年上海国际电影原型艺术展中，《魔戒》电影所用道具展

“族谱”，梳理人物关系的必备武器

制表、画图、编词典、做墙纸，寻找各种关联

刘丹是《冰与火之歌》的粉丝，简称“冰火迷”。1996年，美国作家马丁·乔治推出了该系列第一部，至今已陆陆续续完成了7部。电视剧则拍了两季，第三季预告片刚新鲜出炉。

像托尔金、马丁这样的大师，视野和雄心都是普通的奇幻作家难以比拟的，他们着力于打造一个脱离的独立、完整的架空世界。恢弘的结构需要海量的人物来支撑，而对奇幻爱好者来说，搞清楚每个角色是入门基本功。

初读《冰与火之歌》刘丹简直被弄糊涂了，“人物多、层次多，看得我眼花缭乱。”有粉丝如此形容其繁复：“国王下面有大贵族，大贵族下面有领主，领主下面有小领主，小领主下面还有各种封臣或骑士。最坑爹的是，他们还通婚来通婚去。”据统计，仅前三部中就出现了353个贵族家族，且各有族徽。

于是，即便书后附有“族谱”，刘丹也不得不随着阅读的进展画出“树状图”，以理顺角色之间的关系。考虑到清晰度，她还舍弃了许多小角色，以免节外生枝。

较真的冰火迷则力求完备，哪怕节外生出无数枝。据说，网友自发编撰的“冰火人物辞典”已纳入2000多条！有粉丝干脆把人物表制作成电脑墙纸，随时能查看。



托尔金迷，患有版本收集癖

英文版、中文版、电影版，版版皆有价值

如果你看过电影，把原著读了好几遍，人物关系也能说得头头是道，那么恭喜，你已经算“忠粉”了。接下来，搜集各种各样的小说版本、购买道具等周边产品，就顺理成章了。

前面提到的陆西恩，是豆瓣小站“中土红皮书”的核心成员——光看名字就知道这位有多资深了，西恩·奥斯丁是《魔戒》男主山姆的扮演者。陆西恩到处搜集托尔金迷的著作，十多年来战果如下：

英文版方面，4套不同版本的《魔戒》、5本《霍比特人》，《胡林的子女》《精灵宝钻》各两本，还用不同版本拼凑起一套《中土世界的历史》。中文版方面，有《魔戒》《精灵宝钻》《霍比特人》各两本（套）。总之，只要有新版本，陆西恩就忍不住“下手”。此外，她还拥有托尔金的画册，以及学术著作（托尔金可是颇有造诣的语言学家）。

相对而言，《冰与火之歌》的版本较为单纯。现翻译5卷，均由重庆出版社出版，第5卷《魔龙的狂舞》才推出。当然，忠粉仍然会通过代购等方式收藏英文版，有人则以手握N久以前的台版为荣。有的粉丝还会购买作者乔治·马丁的早年著作，如《风港》《热夜之梦》等等。“早几年的译本可能粗糙些，但在粉丝眼里，版版都有价值。”刘丹说。



道具，进入奇幻世界的门钥匙

搜罗戒指、人像、魔法袍，DIY手杖

2月21日，《霍比特人：意外之旅》在国内首映，蔡永康穿一袭黑斗篷，戴着“骨头领结”，压轴出场造势，分外抢眼。他自称是托尔金的狂热粉丝，此次特意装扮成在《霍比特人》和《指环王》里都出现过的魔法师甘道夫。不过，比起忠粉，蔡永康的Cosplay只能算小菜一碟。

秀一有多少道具？且听她的“数来宝”：纯银的暮星、镀铜的至尊戒、巴拉赫之戒、盖拉德利尔的水之戒、埃隆的空气之戒，还有一面刚铸的白树旗帜、一把安都瑞尔剑。关键是她还能说出每件道具的意义。

但说到“骨灰级”，还得首推陆西恩。“买了很多周边产品”，如影碟、原声CD、绿叶胸针、暮星、魔戒，还有可动的角色人像、weta工作室出的树脂小雕像，最近还买了把孤山钥匙。光购买不过瘾，她还改造过索林地图，甚至和朋友合作，DIY了一把Saruman的手杖。工序倒不复杂，“准备了有机玻璃管、塑料板、球形物体等材料，先画好图样，进行切割，随后用502胶水粘起来。”

对这样的奇幻爱好者而言，看电影可谓别有韵味。当他们在银幕上看到《霍比特人》相继出现红皮书、墨水瓶、羽毛笔、地图，尤其是那枚至尊戒时，“代入感”是一般观众无法比拟的。